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– сільськогосподарський договір є правовою формою реалізації взаємних інтересів 

сторін з урахуванням юридичних, природно-кліматичних, економічних можливостей; він 

також виступає юридичною формою відносин, які опосередковано забезпечують розвиток 

аграрного виробництва з використанням досягнень науково-технічного прогресу, товарного 

обміну, інших аграрно-економічних способів. 

Визначаючи систему договірних відносин в аграрній сфері виробництва, необхідно 

вказати на багатоаспектність різних сфер сільського господарства.Договір в системі 

агропромислового комплексу – це домовленість двох або більше сторін, спрямованих на 

набуття, зміну чи припинення їх прав та обов’язків щодо забезпечення розвитку і 

обслуговування аграрного виробництва з метою підвищення його ефективності і реалізації 

взаємних інтересів сторін. 

Класифікація системи договорів в аграрній сфері можливо здійснювати за двома 

основними критеріями: загальна класифікація і спеціальна (галузева) класифікація. Так, за 

загальною класифікацією можливо виділити дві групи договорів: цивільно-правові та 

аграрно-правові договори.  

Основною класифікацією сільськогосподарських договорів є поділ на: 

1) договори, метою яких є створення в процесі виробничого співробітництва певного 

сільськогосподарського продукту, будь-яких товарів, істотна зміна об’єкта аграрного 

виробництва; 

2) договори, метою яких є реалізація виробленої продукції (товарів) і придбання 

матеріально-технічних засобів для забезпечення функціонування основного аграрного 

виробництва; 

3) договори, метою яких є надання різних послуг, що сприяють нормальному 

здійсненню аграрного виробництва. 
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Відповідно до Конституції України, територіальна структура (устрій) України 

гарантується на основі єдності та цілісності державної території, поєднуючи у собі 

централізацію і децентралізацію у здійсненні державної влади,збалансованого соціально-

економічного розвитку регіонів з урахуванням їх історичних, економічних, екологічних, 

географічних та демографічних особливостей. Земельні ресурси в державі служать 

територіальною основою її суверенітету. Цей напрямок функціонування країни виражається 
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державно-політичною позицією держави, визначеною першою особою держави. Державне 

управління територією завжди було найважливішим у зовнішній та внутрішній політиці. 

Відповідно до чинного Земельного кодексу України, кожен громадянин нашої держави 

має законне право на отримання своєї частки земельної ділянки і в цілях, які передбаченні 

законодавством [1]. Ніхто не має право позбавити громадянина цього права, лише у разі 

передбачених законодавчих вимог, зокрема Законом України «Про відчуження земельних 

ділянок, інших об'єктів нерухомого майна, що на них розміщені, які перебувають у 

приватній власності, для суспільних потреб чи з мотивів суспільної необхідності» від 

17.11.2009 р. №1559-VI [2]. 

Однак наразі існує безліч судових справ про хабарі, які пов’язані із земельними 

ресурсами. Протягом 30-х років нашої незалежності країни, ринок землі є найбільшим 

тіньовим ринком країни, що оцінюється в мільярди доларів. 

Згідно за інформаційними даними Верховного Суду, в період 2018-2019 років за 

незаконне захоплення земельних ділянок було засуджено 109 осіб. А в минулому 2020 році, 

Національна поліція України розслідувала 315 кримінальних справ, які були пов’язані з 

Національною академією аграрних наук, яка входить до 5-ки найбільших землекористувачів 

в країні та володіє близько 400 тис. га землі. 

Протягом 2020 року за ст. 368 КК України «Прийняття пропозиції, обіцянки або 

одержання неправомірної вигоди» було засуджено 81 посадову особу за отримання хабаря. 

Натомість за пропозицію, обіцянку або надання неправомірної вигоди службовій особі 

відповідно до ст. 369 КК були притягнуті до відповідальності майже 600 хабародавців [3]. 

Основоположними принципами земельної політики Європейського Союзу є свобода 

(забезпечення вільного руху капіталу для відкриття та ведення приватного бізнесу) і 

справедливість (відсутність дискримінації). Історія економічного розвитку країн ринкової 

економіки переконливо свідчить про посилення регулюючого впливу держави на 

сільськогосподарське виробництво і ринок землі, яке здійснюється шляхом створення 

правильного нормативно-правового поля, застосування економічних інструментів впливу 

держав на суб'єкт підприємництва. Обмеження прав приватної власності на землю 

сільськогосподарського призначення передбачені законодавством більшості держав-членів 

ЄС, незважаючи на те, що в цих країнах немає прямо виражених правових обмежень на 

володіння землею. Особливе значення має регулююча роль держави в організації 

функціонування ринку сільськогосподарських земель [4 С. 22]. 

Більшість країн колишнього СРСР, які приєдналися до Європейського Союзу, вже 

досить успішно здійснили лібералізацію ринку землі, тому українські державні службовці 

мають усі можливості прийняти якісні закони про ринок землі в Україні.  

Процес реформування ринку земель сільськогосподарського призначення у нових 

державах-членах ЄС розпочався після проголошення незалежності ряду країн, таких як 

Польща та Угорщина у 1989 році, Естонія, Латвія та Литва у 1991 році, Чехія та Словаччина 

в 1993 році. У період реформ економіка цих країн значною мірою залежала від 

сільськогосподарського виробництва. Частка аграрного сектору у ВВП досягла в деяких 

країнах 25%, а в більшості країн третина населення була зайнята у сільськогосподарському 

виробництві. 

У більшості цих країн реформа земельного ринку мала на меті повернути землю її 

колишнім власникам та перерозподілити землю у власності колгоспів та радгоспів серед 

фермерів. Після 25 років трансформації деякі країни вже завершили земельну реформу, тоді 

як в деяких країнах цей процес затягнувся і триває донині. 

Після багатьох років реформ та змін майже не існує абсолютних обмежень на сучасних 

ринках, які були введені в перші роки реформ. Таким чином, жодна з країн цієї групи не має 

регулювання цін, обмеження щодо максимальної площі землі, що належить, є лише у трьох 

країнах, таких як Польща, Угорщина та Румунія. Рівень податкового навантаження на 

купівлю сільськогосподарських земель у цих країнах значно нижчий, ніж у старих країнах-
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членах ЄС. Однак у деяких країнах сільськогосподарські землі, як правило, не звільняються 

від оподаткування, що робить цей сектор привабливим для сільського господарства. 

Світовий досвід загалом показує, що ринковий обіг земельних ресурсів лібералізований 

повсюдно, але різниця полягає в ступені державного контролю над цим ринком. Ринки землі 

в Латвії, Литві та Естонії можна вважати абсолютно вільними, тоді як ринки землі в Молдові, 

Грузії та Польщі майже вільні: у цих країнах обмеження щодо операцій купівлі-продажу 

зводяться до мінімуму, і експерти відзначають, що попит на землю поступово зростає. В 

Угорщині, де операції із землею суворо контролюються та обмежуються державою, ринок 

недостатній, оскільки попит і пропозиція не збігаються. 

Незважаючи на те, що переважна більшість нових держав-членів ЄС зараз відкрили 

свої ринки для іноземців, особливо громадян ЄС, обмеження щодо володіння 

сільськогосподарською землею взагалі існують протягом деякого часу. Ці обмеження 

тривали в середньому через сім років після вступу країни до ЄС і були спрямовані на 

запобігання спекуляціям на сільськогосподарських землях. 

В цілому, досвід держав-членів ЄС дуже корисний і актуальний для України. Зрештою, 

в 90-і роки деякі держави ЄС опинилися в умовах, аналогічних умовам України, але вибрали 

більш швидкий і радикальний шлях розвитку ринку сільськогосподарських земель, що 

згодом призвело до невідповідності між сьогоднішнім соціально-економічним розвитком 

України і новими державами-членами ЄС. Слід зазначити, що швидкість реформ і 

лібералізації ринку сільськогосподарських земель прямо пропорційна економічному 

зростанню і процвітанню в нових державах-членах ЄС. 

Відкриття ринку землі в Україні сприятиме залученню зарубіжних інвесторів, оскільки 

зняття мораторію слугуватиме додатковим фактором для збільшення інвестицій в економіку 

України та посиленню конкуренції, що сприятиме стимулюванню розвитку аграрного 

сектору економіки. Узагальнюючи результати проведення земельної реформи в Україні 

необхідно окреслити ризики для суспільства, якими вона супроводжується, зокрема: зріст 

соціального невдоволення, зумовлений відчуттям «несправедливої» купівлі-продажу 

земельних ділянок, зокрема серед противників відкриття ринку землі. 
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